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Стаття присвячена дослідженню процесів формування позикових інвестиційних 

ресурсів на підприємствах малого бізнесу, оцінки факторів, що негативно впливають на 
їх залучення та ефективне використання. 

The article is devoted research of processes of forming of loan investment resources on 
the enterprises of small business, estimation of factors which negatively influence on their 
bringing in and effective use. 

 
Постановка проблеми. Процес формування і використання інвести-

ційних ресурсів на більшості вітчизняних підприємствах направлений на за-
доволення потреб у придбанні необхідного обсягу матеріальних і нематеріа-
льних активів, які активізують економічні процеси на підприємствах і забез-
печать мінімізацію термінів окупності вкладеного капіталу. З огляду на те, 
що протягом останніх 2008-2010 років наявна тенденція погіршення резуль-
тативності роботи більшості малих підприємств, зменшується привабливість 
окремих напрямків бізнесу, наявна недосконалість фондового ринку; великий 
відсоток тонізації економіки України, звужує можливості підприємців, щодо 
використання власних і залучених інвестиційних ресурсів. Тому одним із ос-
новних джерел фінансування інвестиційних проектів та програм на сього-
днішній день є кредитні ресурси банків та інші позикові кошти, які підно-
сяться до позикового капіталу підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз останніх досліджень 
і публікацій свідчить, що проблемі формування інвестиційних ресурсів на 
підприємствах в країні приділено достатньо уваги, зокрема і питанню їх кре-
дитоспроможності. Серед відомих дослідників зазначеної проблеми доцільно 
відзначити праці Данилишина Б.М., Дація О.І., Гойко А.Б., Пересади В.І., 
Федоренко В.Г. та інших. Проте, питання, що пов’язані з оцінкою тенденцій 
основних показників кредитоспроможності малого бізнесу, висвітлено в не-
достатній мірі. 

Постановка завдання. Метою наукової статті є дослідження можливо-
сті залучення позикового капіталу на підприємства малого бізнесу за видами 
економічної діяльності на основі оцінки ключових показників їх кредито-
спроможності протягом 2008-2010 років. 

Виклад основного матеріалу дослідженя. Під впливом фінансової 
кризи 2008-2010 років відбулося значне скорочення обсягів кредитування ві-
тчизняними фінансовими установами інвестиційних проектів і програм роз-
витку малого бізнесу в Україні, при цьому процес кредитування став більш 
виваженим і прогніваним, за рахунок підвищення умов кредитування та ме-
тодів оцінки кредитоспроможності. 
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Кредитоспроможність підприємства є багатоаспектним, комплексним 
поняттям, на рівень якого впливають велика кількість якісних і кількісних 
параметрів. Спираючись на Постанову НБУ «Про затвердження Положення 
про порядок формування та використання резерву для відшкодування мож-
ливих втрат за кредитними операціями банків» № 279 від 06.07.2000, для ви-
явлення галузевих особливостей діяльності підприємств за видами економіч-
ної діяльності, як перспективних позичальників кредитних продуктів, було 
проведено оцінку кредитоспроможності підприємств малого бізнесу за на-
ступною групою показників: показники платоспроможності, фінансової стій-
кості, ділової активності та рентабельності [4]. 

В таблицях 1 та 2 наведено оцінку ключових показників кредитоспро-
можності підприємств малого бізнесу за видами економічної діяльності про-
тягом 2009-2010 років [5,6]. 

Аналізуючи проведені розрахунки необхідно відмітити наступне. 
1. Розраховане значення коефіцієнтів покриття та абсолютної ліквід-

ності свідчать про те, що більшості видам підприємств за економічної діяль-
ності не характерне їх оптимальні значення, за винятком підприємств, що за-
ймаються фінансовою діяльністю. Це пов’язано з тим, що: 

- у структурі активів підприємства переважають основні фонди, які час-
тково сформовані за рахунок позикового капіталу; 

- окремі види економічної діяльності, такі як торгівля автомобілями, ді-
яльність готелів, діяльність транспорту, діяльність пов’язана з операціями з 
нерухомості, охорона здоров’я та надання комунальних послуг мають нелік-
відний баланс, що пов’язано з тим, що значення даного показника у даних 
видах економічної діяльності менше 1; 

- за більшістю видами економічної діяльності прослідковується нега-
тивна тенденція погіршення даного показника, окрім сільськогосподарських 
та будівельних підприємств, що вплине на зменшення можливості отримання 
додаткових кредитних ресурсів; 

- за відсутністю можливості отримання кредитів під заставу оборотних 
коштів, що причинено їх низькою ліквідністю, підприємствам необхідно буде 
заставляти основні фонди, які в середньому по Україні мають знос на рівні 
50 %, що суттєво вплине на скорочення розміру кредитів, які може надати 
фінансова установа. 

2. Розраховані показники фінансової стійкості підприємств малого бі-
знесу за видами економічної діяльності, свідчать про те, що у більшості їх 
значення негативно характеризують фінансову стійкість малого бізнесу. Це 
пов’язано з тим, що: 

- за винятком підприємств, що здійснюють фінансову діяльність, на-
дають освітні та комунальні послуги, усі підприємства переважно працюють 
на позиковому капіталу, про що свідчить коефіцієнт автономії, мають нега-
тивну тенденцію зменшення даного показника і значну невідповідність його 
нормативну значенню, що суттєво збільшує ризик їх банкрутства, особливо 
будівельні підприємства, оптово-роздрібні торгівельні підприємства та торгі-
вля автомобілями і мотоциклами; 
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- оберненим показником коефіцієнта автономії є коефіцієнт концентрації 
позикового капіталу, динаміка якого негативна для всіх малих підприємств, за 
винятком підприємств, що надають комунальні та індивідуальні послуги; 

- за винятком підприємств, що здійснюють фінансову діяльність та на-
дають освітні послуги, оборотні засоби на усіх підприємствах малого бізнесу 
переважно сформовані за рахунок позикового капіталу, що негативно впли-
ває на їх ліквідність. 

3. Розглядаючи основі показники ділової активності малих підприємств 
за видами економічної діяльності необхідно відмітити наступне: 

- за винятком торгівельних підприємств та підприємств, що надають 
освітні послуги, необхідно відмітити негативну динаміку зменшення коефіці-
єнтів обертання, як активів в цілому, так і оборотних активів в тому числі, що 
в свою чергу впливає на збільшення періоду їх обертання; це пов’язано з тим, 
що на кінець 2009 року відбулося скорочення обсягів реалізованої продукції 
на більшості малих підприємств, що стало результатом зменшення купівель-
ної спроможності їх споживачів; 

- у порівнянні з 2009 роком суттєво збільшився коефіцієнт обертання 
кредиторської заборгованості малих підприємств. Так, якщо у 2009 році бі-
льшість підприємств не перевищували нормативне значення, то на кінець 
2010 року у нормативному рівні оберталася кредиторська заборгованість 
тільки підприємств, що надають освітні послуги; 

- одним із основних чинників зменшення оборотності активів підприєм-
ства в цілому, є зменшення їх вартості на кінець 2010 року, при цьому даний 
приріст є у більшості підприємств є негативним, так як відбувся за рахунок 
зростання вартості малоліквідних активів, а саме дебіторської заборгованості. 

4. Розглядаючи коефіцієнти рентабельності діяльності підприємств ма-
лого бізнесу за видами економічної діяльності необхідно відмітити наступне: 

- наявність негативної тенденції зменшення коефіцієнтів рентабельно-
сті протягом 2009-2010 років за окремими групами підприємств, обсяг чисто-
го прибутку яких суттєво скоротився протягом 2010 року; 

- збільшення суми власного капіталу підприємств малого бізнесу, 
спричинило збільшення коефіцієнта рентабельності його використання окре-
мими малими підприємствами за видами економічної діяльності. 

Висновки. Підсумовуючи проведені розрахунки ключових показників 
кредитоспроможності підприємств малого бізнесу за видами економічної ді-
яльності можливо зробити наступні висновки. 

По-перше, більшість показників, що характеризують рівень кредито-
спроможності підприємств малого бізнесу не перевищують нормативне зна-
чення, і мають негативну динаміку погіршення їх значення. Це безумовно 
вплине на рішення банків або відмовити у фінансуванні, чи вимагати суттє-
вої застави та сплати великих страхових внесків. 

По-друге, необхідно відмітити значний потенціал щодо розвитку та залу-
чення позикового капіталу підприємств, що здійснюють фінансову діяльність та 
надають освітні послуги, які мають запас фінансової міцності за рахунок фор-
мування капіталу підприємства у більшості за рахунок позикового капіталу. 
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По-третє, необхідно відмітити, що хоча і більшість ключових показни-
ків кредитоспроможності малого бізнесу в Україні, негативно впливають на її 
підсумкову оцінку, позитивним є те, що протягом 2009-2010 років більшість 
підприємств малого бізнесу за видами економічної діяльності є рентабельні. 
Тобто під впливом суттєвих економічних змін в середині країни на фоні сві-
тової фінансової кризи, глобалізаційних процесів та тонізації економіки 
України, більшість малих підприємств є прибутковими. При цьому, за раху-
нок активізації державної політики, щодо фінансової підтримки малого біз-
несу, через механізм гарантування чи компенсації відсотків по кредитним ре-
сурсам, неодмінно збільшить їх привабливість, як об’єкта інвестування для 
вітчизняних і іноземних фінансових установ. 
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Розглядається використання фінансового механізму та його вплив на формування 
фінансових ресурсів аграрного сектора економіки через фінансові інструменти, а також, 
які функції, надані цим інструментам, і наскільки повно вони реалізуються на практиці.  

Considered the financial mechanism and its impact on the financial resources of the ag-
ricultural sector through financial instruments, and which features provided by these instru-
ments, and how well they are implemented in practice. 

 

Постановка проблеми. Сучасний стан сільськогосподарського вироб-
ництва України не дає змоги розв’язати основні проблеми функціонування 
агропродовольчого ринку без проведення структурної перебудови галузі,  без 
технічного переозброєння та без створення системи комплексного управлін-
ня формуванням і використанням ресурсного потенціалу в аграрному секторі 
економіки. Все це зумовлює необхідність пошуку нових форм фінансування 
інвестиційної діяльності аграрних підприємств за допомогою фінансового 
механізму. 




